



找记者上壹点

读者热线&gt;&gt;&gt;

85193700

13869196706



# 观蓝天白云，享满天繁星

## 济阳区深入治理大气环境，不断增强群众幸福感

通讯员 李莉

### 减轻夏季臭氧污染 促进空气质量持续改善

为了让“济阳蓝”贯穿整个夏季，济南市生态环境局济阳分局突出抓好PM2.5和臭氧协同控制、氮氧化合物(NO<sub>x</sub>)和挥发性有机物(VOCs)协同减排，切实减轻夏季臭氧污染，促进空气质量持续改善，取得积极成效。

2022年1月1日至10月31日，济阳区全区的空气综合指数4.34，同比改善7.7%；优良天数达到199天，与去年同期相比增加了14天；优良率65.5%，同比提高4.6个百分点；PM2.5平均浓度为35微克/立方米，同比改善10.3%；PM10平均浓度为72微克/立方米，同比改善6.5%；NO<sub>2</sub>平均浓度为26微克/立方米，同比改善16.1%；CO平均浓度为1毫克/立方米，同比改善16.7%；空气质量改善幅度居全市前列……

济阳区全面开展夏季臭氧管控工作，持续推进VOCs治理攻坚，开展重点行业VOCs整治情况专项执法行动。6-9月集中开展涉VOCs企业排查、监测，对达不到国家、省排放控制标准的，依法限制生产、停产整治，截止到10月份累计检查涉气企业45家次，整改问题10个。同时对企业废气排放系统开展了重点排查，共排查涉VOCS排放的企业150多家。

另外，强化VOCs源头替代、过程管控、末端治理全环节综合整治，对新、改、扩建涉VOCs排放项目，引导、督促使用低(无)VOCs含量的原辅材料。组织开展涉VOCs企业原辅材料源头替代情况全面核查，明确溶剂型涂料、油墨、胶黏剂、清洗剂使用比例。细化管控措施。持续开展涉VOCs产品质量监督检查，制定监督检查计划，对涉VOCs涂料、油墨、胶黏剂、清洗剂生产、流通企业进行抽样检验，对产品不符合国家和省VOCs等含量限值标准要求的生产企业依法依规进行查处。

### 开展机动车污染防治 加强移动源综合治理

为了更好地提升环境质量，济阳区持续开展机动车污染防治，对辖区内69家加油站进行检查，并对重点车型过程数据进行审核。通过“环保部门检验取证、公安交警部门处罚、交通运输部门监督维修”的联合执法模式，在重型柴油货车集中通行路段、停放地组织开展监督检查工作。6-9月共进行路检53次，检测车辆25296辆，其中夜查16次，检测车辆2646辆；共进行停放地抽检25次，监督抽查柴油车355辆。

为了加强移动源监督检查，济阳区持续开展路检路查工作，依法严查超标排放、冒黑烟、不正常使用污染控制装置等违法违规

近年来，济阳的空气质量越来越好，2022年1月1日至10月31日，优良天数达到199天，与去年同期相比增加了14天，优良率65.5%。环境的改善源于久久为功，稳扎稳打，为大气环境治理付出的不懈努力与坚持。一次次的提升、一次次的突破，不断刷新着济阳区有监测数据以来的空气质量水平。



▲检查加油站油气回收设施的运行维护情况。



▲在水泥建材厂30米高的粉状物料仓顶部检查呼吸口粉尘排放问题。

行为，每月不少于8次、其中秋冬季期间夜查不少于4次。强化在用车集中停放地抽测，每月组织开展停放地监督抽测4次，监督检测柴油车不少于80辆。加强非道路移动机械管控。加大日常监督检查力度，以施工工地为重点场所，严查超标排放、冒黑烟、违规使用高排放机械等违法犯规行为，每月监督检查或抽测非道路移动机械不少于80台次，做到重点场所全覆盖。

济阳区通过优化交通运输体系，进一步加强移动源综合治理，通过加快治理城市拥堵，采取综合措施有效缓解主城区交通拥堵状况。落实国三标准柴油车及部分车辆高峰期禁行措施，优化绕行线路，禁止不达标重型柴油货车和散装物料运输车辆进入主城区穿行（市公安局济阳区分局牵头）。同时，督促企业严格落实重污染天气应急管理规定，禁止达不到要求的货运车辆进入厂区。加快完成公交车、出租车、渣土车的新能源更新换代。

另外，济南市生态环境局济阳分局还联合住建、城管等部门对非道路移动机械现场检查173台次，检测机械55台次，检查过程中对未进行环保编码登记的非道

路移动机械进行查漏补缺，确保实现全区非道路移动机械编码无遗漏。助力济阳蓝天白云、繁星闪烁在夏季成为常态。

### 抓好秋冬大气污染防治 进一步加强污染源治理

为了让优美的“济阳蓝”从夏季顺利进入秋冬，济南市济阳区生态环境委员会办公室制定并印发了《济南市济阳区空气质量百日攻坚专项行动实施方案》，向秋冬季大气污染宣战，突出抓好秋冬季大气污染防治，持续提升人民群众的蓝天幸福感和获得感。

“百日攻坚”为空气质量持续改善提供强有力支撑。重点任务由区直有关部门、单位牵头负责，各镇人民政府、街道办事处负责落实。

冬季供暖是民生重点，济阳区持续推进清洁取暖改造，严格查处禁燃区内销售散煤行为（不含备案后可暂时使用的洁净煤），并加大对禁燃区内所有商铺、饭店、门市等监督检查。对禁燃区外的散煤经销点加强监督检查，严厉打击销售劣质煤。

加强种植业、养殖业、农副食品加工业等农业散煤清洁能源替

代工作，已完成清洁能源替代的要实时开展“回头看”。开展低空排烟设施排查整治。持续开展茶炉大灶、经营性小煤炉等各类燃煤低空排烟设施取缔行动，针对秋冬季各类低空排烟设施易反弹情况，进一步组织动员各镇（街道）、各村居全面排查、全面整治，发现一处，取缔一处；对已经完成取缔的低空排烟设施，要组织进行验收，确保全部拆除或不具备恢复使用条件。

济阳区深入推进成品油市场专项整治。全面清理整顿无证无照的自建油罐、流动加油车和黑加油站点违法行为，持续开展打击“自流黑”专项行动。强化加油站、储油库、油罐车储运销全过程油气回收管控，定期组织开展油气回收监督检查与抽测，并排查加油站油气回收设施运行情况。

为了进一步加强工业污染源治理，济阳区严格对照环评审批意见和排污许可证规定，对全区涉气企业进行全方位督查帮扶。充分利用网格化管理，攻坚期内加大涉气企业巡查力度，增加检查频次。

强化锅炉整治。全面排查35吨/小时及以下燃煤锅炉，对于新排查发现的立即依法依规予以取缔。持续推进燃气锅炉低氮燃烧改造，对已完成低氮改造的燃气锅炉加强低氮燃烧工艺监管。对燃气锅炉和生物质锅炉改造效果进行抽测，对监测发现改造效果达不到要求的锅炉进行整治。

### 积极应对重污染天气 依法查处超标排放行为

自2022年9月起，济阳区开展秋收阶段秸秆禁烧专项巡查，重点紧盯极易焚烧秸秆的收工时、上半夜、下雨前和播种前四个时段，加强田间地头巡逻检查，依法依规严厉打击露天焚烧秸秆行

为，同时严格落实焚烧监管目标责任考核，对未按规定落实禁烧要求，工作不到位、措施不得力、组织不严密出现焚烧火点的，严肃追责问责。建立秸秆禁烧长效机制，加强“定点、定时、定人、定责”管控，综合运用无人机等手段，加强对各地露天焚烧监管。

为加强餐饮企业油烟污染联合治理，济阳区对城市餐饮服务业经营者未安装油烟防治装置或者已安装油烟污染防治装置但超过排放标准的依法依规进行查处。禁止露天烧烤行为，发现一起取缔一起。日常监管中发现未安装油烟净化设施的餐饮单位移交城管部门处理。

济阳区着力加强建设工程扬尘管控，对包括建筑工地、市政工程、公路工程、水利工程及在建项目等在内的所有建设工地全面排查，建立台账，及时完善更新，实施清单化管理。全面提升建设工地现场扬尘污染防治水平，严格落实“八项扬尘治理措施”。

济阳区综合运用日常巡查、随机抽查和远程监控、动态监管、信用评价、通报处罚等手段，督促建筑施工、道路交通、水利、园林绿化等工程参建各方落实主体责任和扬尘防治措施。落实属地管理责任和企业主体责任，对全区所有建设工地实行扬尘治理网格化管理，明确责任到人。加大集体土地拆迁扬尘治理管控，持续加大监管力度。对城区道路、公园景区、大型公共建筑周边等城区公共区域，城区公路、河道两侧裸露土地及临时闲置用地等裸露地块加大核查力度，推进裸土综合整治。强化道路扬尘整治。

为有效防治扬尘污染，济阳区实施分类道路分级保洁作业方式，严格按照《山东省城市精细化管理标准》要求，针对秋冬季天气特点，科学制定洒水保洁作业预案，非低温时段继续加大洒水冲刷作业频次。对颗粒物考核排名靠后的道路实施严格管控，将排名情况与专项资金考核挂钩，督促整改提升。工地至城市道路连接路面要全部进行硬化，对工地周围道路做好清扫保洁和洒水降尘。

为积极应对重污染天气，济阳区规范重污染天气保障类企业管理要求，确保重污染天气期间真正做到按需生产。督促建材、电力、化工等涉及大宗物料运输企业，最大限度减少重污染天气期间柴油货车运输；充分利用重污染天气应急车辆管控系统，在重污染天气期间，对企业车辆进出厂区车次等情况进行统计调度通报。加强空气质量预报预警，提前研判空气质量变化趋势，及时发布预警，督促落实应急减排措施，确保实现削峰降频。落实国家、省、市有关行业错峰生产要求。

通过这一系列举措，济阳区极大提升了全区空气环境质量。“全区大气污染防治工作将深入推进，助力济阳蓝冬季‘在线’，让群众的幸福感越来越强。”济南市生态环境局济阳分局相关负责人表示。